

растающее поколение, – говорит он, – это наше будущее. И от того, каким оно вырастет, будет зависеть и будущее нашей страны».

Вот так сложилась послевоенная жизнь Г. Ф. Севильгаева, яркая, насыщенная событиями жизнь человека, который достиг в ней многого и сохранил огромное желание просто жить, желание нести людям добро и знания.

Г. Ф. Севильгаев

Россия: Отечественные войны...

Леонид Иванович Сидоров, гвардии старший лейтенант в отставке, профессор кафедры экономической теории.

(Из воспоминаний офицера – фронтовика... Раздумья преподавателя-исследователя...)

Самоуважение нам необходимо, а не самооплевание.

Ф. М. Достоевский

Очень непростая, злая и коварная штука – война. Вспомним у Поэта – Мыслителя – Историка: С полками Карла XII сошлись в дыму среди равнины Петра I Великого царские дружины –

И грянул бой, Полтавский бой!..

Бой барабанный, крики, скрежет,

Гром пушек, топот, ржанье, стон,

И смерть, и ад со всех сторон.

Ярчайшая картина беззаветной защиты Отечества от чужеземного нашествия... Кровавые сражения начала XVIII в... Теперь добавились самолеты и ракеты, танки и минометы, много чего другого. Трагичная вещь – война. Кто ее изначально придумал? В чьих, вообще-то, интересах?

«Drag nach Osten» – «третьему рейху» нужны богатые земли на Востоке, до зарезу необходимы разного рода рабы. И никаких уроков Истории! А ведь так же, летом, начинал в 1812-м император-карлик из Франции. Не вышло тогда!

Нашествие Наполеона вызвало общенародный патриотический подъем. Народ шел в ополчение, создавались партизанские отряды. Русские войны в борьбе за честь и независимость Родины показали высокие боевые качества, мужество и героизм. Образцы военного искусства продемонстрировали генерал-фельдмаршал М.И. Кутузов – светлейший князь Смоленский, великий русский полководец, ученик Генералиссимуса А.В. Суворова, – и его ближайшие сподвижники генералы П.И. Багратион, смертельно раненный в Бородинском сражении, и М.Б. Барклай де Толли. В так называемой «Великой армии» было свыше 600 тыс. человек – в полях России враг потерял более 570 тыс.

человек, всю конницу и артиллерию. Отечественная война, а также заграничные походы русской армии 1813–14 гг. сыграли решающую роль в освобождении западноевропейских стран от наполеоновской тирании.

Минуло полвека... Лев Николаевич Толстой, граф и боевой офицер, успевший в «Современнике» напечатать «Детство» и завоевать славу, продолжает литературную деятельность. Один из ее итогов плод семилетнего (!) труда (1863–70) – грандиозное эпическое полотно «Война и мир»! Между прочим, слово «мир» (так значилось в рукописи) имело в то время более широкое истолкование, чем антитеза слову «война» (но лучше всего посмотреть об этом в т. II словаря Даля).

Принципиально ценными представляются мне, ветерану войны и преподавателю высшей школы, суждения классика о полководцах. Широкий и по-настоящему научный подход! Одни ведь глядят на позиции сторон из окопа бойца, солдата. Другие – офицеры – из НП. И это все тактические ходы и столкновения, иное дело – соединение или армия, тем более фронт или Ставка Главковерха; здесь рождаются замыслы Стратегического характера...

Итак, Наполеон: выступил зачинщиком движения масс европейских народов с запада на восток; оправдывал «обманы, грабежи и убийства» на пути такого движения (например, «в отношении продовольствия» –... предписал всем войскам поочередно ходить в Москву а *la marude*) – мародерствовать «для заготовления себе провианта»); «вместо гениальности являются глупость и подлость, не имеющие (к тому времени – Л.С.) примеров»; «все действия его очевидно жалки и гадки...».

Полная (диаметральная!) противоположность – Михаил Илларионович Кутузов: «необычайный в истории пример самоотвержения»; цель, поставленная им, достойная и совпадающая с волею всего народа, достигнута совершенно; цель эта выражена им «в трех действиях: 1) напрячь все свои силы для столкновения с французами, 2) победить их и 3) изгнать из России, облегчая, насколько возможно, бедствия народа и войска»; милосердие к пленным; «... необходим был Кутузов для спасения и славы России».

Невероятно трагические, ни с чем не сравнимые испытания выпали на долю нашего народа в сороковые – штормовые – роковые... Великая Отечественная война Советского Союза против гитлеровской Германии – кто бы мог в 41-м предположить? – растянулась по времени почти на четыре года – 1448 суток. Ярость благородная вскипала, как волна, в душах советских людей – от мала до велика. Сверхчеловеческое напряжение, высочайшие организованность и дисциплина, воля и массовый героизм фронтовиков, партизан и тружеников тыла, целеустрем-

ленная деятельность Коммунистической партии и ее надежного резерва – Ленинского комсомола, наконец, четкое руководство страной и армией со стороны Государственного комитета обороны (ГОКО) во главе с Генералиссимусом Иосифом Виссарионовичем Сталиным – таковы, по моему, те непростые слагаемые, что в самых экстремальных условиях привели наш славный народ к Великой Победе. А с нею – по исторической аналогии с Победой в 1812 г. – к светлому дню Свободы – теперь для народов тринадцати (!) государств Европы и Азии.

Желаєте, дорогие мои друзья – преподаватели и аспиранты, сотрудники и студенты, знать правду о Великой Отечественной? Тогда, пожалуйста, станем с помощью опытного преподавателя и умной книги стимулировать свою умственную деятельность. Далее, самым коротким путем – форсированным (по-армейски – полубегом) шагом прямо в научную библиотеку нашего любимого педуниверситета. Здесь нас ждут и всегда нам рады. Станем же, в итоге, благо разумно пытливыми, знакомясь с мемуарами славных отечественных полководцев Маршалов Г.К. Жукова, А.М. Василевского, К.К. Рокоссовского, других творцов стратегии Победы. Заодно не забудем о книгах классиков художественной литературы и публицистики М.А. Шолохова и Л.М. Леонова, К.М. Симонова и А.Т. Твардовского, А.Н. Толстого и И.Г. Эренбурга...

Итак, военное время: тревожное и героическое, сумрачное и с победами в крупных сражениях под Москвой и Сталинградом, на Курской дуге и Днепре, в Белоруссии и Крыму, наконец, на Висле и Одере...

Здесь, в Барнауле, нам, 18–19-летним курсантам Лепельского военно-минометного училища (оно с боями отходило к Смоленску, а оттуда – эшелонами на Алтай), довелось дружески помогать коллективу эвакуированного из подмосковного Подольска 17-го завода (теперь – на Восточном – станкостроительный). Что делали? Вместе с заводчанами разгружали и ставили на свежий фундамент огромные (или так казалось нам?) станки. По тревоге – на наш (!) завод – грузить в вагоны (фронт требовал!) ящики с готовыми боеприпасами. Выпускали же эту сверхнеобходимую продукцию – трудно поверить – в недостроенных цехах меланжевого комбината. Стены без кровли...

А зима 41–42 года, между тем, выдалась лютой. Но люди наши – молодцы!

Трудились беззаветно, особенно женщины. Вообще-то им тяжелее других в войну. В первую очередь – матерям с детишками и девушкам на двух сверхбоевых участках: санинструктору на передовой и медсестричке в эвакогоспитале.

...Молох войны... Читаю у Велимира Хлебникова (1921):

Зубы выломать.../ Глухо выла мать:/ Нету сына – то,/ Есть обрубок./
И целует обрубок.../ Колосья синих глаз,/ Колосья черных глаз/
Гнет, рубит, режет/ Соломорезка войны.

Боевые будни мои начинались в Сталинграде. Здесь получил назначение командиром батареи 120 мм (полковых) минометов. Две-три строки о грозном артиллерийском оружии, способном поражать цели на обратных скатах высот, за домами и проч. Вес такого миномета – около 300 кг, а мина – пудовая (!). Дальность стрельбы – до 5–5,5 км. В батарее – 4 миномета. Один залп – и во врага летит до 70 кг смертоносного металла со взрывчаткой, а если «беглым» – до полутонны! Сила!

Наша 22-я истребительная бригада – в распоряжении штаба Юго-Западного фронта. Готовясь к летней кампании-42, противник стал забрасывать в наш тыл десанты – вооруженные пулеметами группы до полусотни солдат из армий сателлитов Германии. Таким десантам, пусть и на короткое время, удавалось сеять панику среди мирного населения, перекрывать движение по шоссе и даже железной дорогам. Находилось наше соединение в постоянной боевой готовности. И только сигнал тревоги – немедленно в путь на автомашинах. Приспособились, как и другие наземные части Красной Армии, брать врага в «мешки» и «клещи» (а потом он, начиная с 6-й армии фон Паулюса, попадал и в «котлы»!). И никаких «выдавливаний» и «зачисток»; все организуется оперативно и решительно!

Верно, следует оговориться. Сколько помню, ни дня не то что при формировании и доукомплектовании, но и даже в прифронтовой полосе, – ни одного дня не теряли зря: обучение – и безо всяких баек или часовых «перекуров». Песни – да; звучала музыка, от всей души пели и бодро-лирическую «Катюшу» и «Раскинулось море широко...». А еще ребята с Урала, сибиряки постепенно, все четче (по-украински!) учились петь «Ніч така ясна, місячна, зоряна...» и знаменитые, на стихи Т.Е. Шевченко, «Думи мої...», «Рече та стогне Дніпр широкий...».

Да, как преподавали нам опытные офицеры в училище, так и старались действовать, именно под суворовским девизом «Тяжело в учении – легко в бою!». Учились сами на разного рода штабных занятиях и на стрельбище, обучали своих подопечных. Особенно интенсивно (и разнообразно!) – перед сражениями на Курской дуге. Свидетельствую: пригодились!

Так вышло, что назначили меня в отдельный минометный батальон (ОМБ) к гвардии капитану П.А. Агафонову командиром 2-й роты 82 мм (батальонных) минометов. Пять лет как окончился земной путь дорогого мне Бати. Остались в Белгороде жена его Зинаида Николаевна, дочери – педагог и инженер, внучата – агафоновцы.

Запомнился на всю жизнь Первомай-43: родному мехкорпусу торжественно вручили гвардейское знамя с боевым девизом «За нашу Советскую Родину!» и барельефом Владимира Ильича Ленина...

Минометная рота – небольшое по численности тактическое подразделение: до полусотни человек. А для управления – не очень-то простое: два взвода, по три миномета в каждом, отделение связи. В лесах под Острогоском (Воронежская область) оборудовали землянки и занялись по настоящему тактической и боевой подготовкой. Правильно (и споро!) окопаться (для минометного расчета – окоп специального профиля, все заранее продумано и никакой «самодеятельности»), замаскировать позицию, отрегулировать связь, определиться с «соседями», выставить боевое охранение... Словом, множество тонкостей и, прежде всего, обостренные до предела зрение и слух... А тренировочные стрельбы? «Наводчик – зорек...» – строка из популярной в военное время песни об артиллеристах. Упражнялись в пристрелке, в стрельбе «залпом», в переходе на «беглый»... Как все-таки важно до схватки знать врага ухватки! Умение и сноровка потом пригодились сполна: в боях под Белгородом, за Богодухов – и при наступлении, и в обороне.

Наша 5-я гвардейская танковая армия под командованием гвардии генерал-лейтенанта (позднее, после войны, Главного Маршала бронетанковых войск) Павла Алексеевича Ротмистрова выдержала суровые испытания на «отлично»! Она блестяще справилась с боевыми задачами во встречном поединке 10–12 июля 1943 года под Прохоровкой – в самом крупном за годы второй мировой войны танковом сражении.

Беспокоит меня, дорогие друзья – читатели, насколько успешно справится наше общество с решением двух очень непростых задач.

Отмечаем – на основе (см. эпиграф) самоуважения – 55-ю годовщину Великой Победы. Где же новый – вослед Л.Н. Толстому – классик, способный создать великое эпическое полотно? Подумалось вот о чем: «Война и мир» – со времени возникновения замысла и до первых страниц четырех томов шедевра прошло 13 лет; выходит, будущему титану – мыслителю было всего-то 22 года. Возможно, потенциальный классик художественного слова еще на студенческой скамье, и не обязательно в столице нашего государства. Нельзя ли предположить, что он живет в столице Алтая и воспитывается (или самовоспитывается) в нашем замечательном педагогическом университете? И тогда – в добрый и прекрасный творческий путь, юный друг! И пусть да поможет тебе в жизни чудесная Муза Клио! Общество же терпеливо станет ждать к 2020–2025 гг. классическую эпопею о Великой Отечественной войне...

Что же до другой задачи, то приходится напомнить уважаемому читателю мудрейшие оценки и предостережения первого русского академика. В ломоносовском «Заключении» к гл. I его «Трудов по географии» (1763–1765) – см. Полн. собр. соч., т. 6, с. 496–498, – призыв к нашему обществу: беречь то, что даровано нам божеским благословением, осваивать и обживать громадные просторы Отечества; «...Чтобы сие открытие не досталось в чужие руки...» – надобно иметь «хороший флот с немалым количеством военных людей...», и «таким образом, путь и надежда чужим пресечется»...

Спросим же себя в канун всенародного праздника Великой Победы и Дня Памяти героев, павших в боях за честь, свободу и независимость нашей Родины, – спросим себя: прочна ли ныне оборона? Заботимся ли о родной Армии, о родном Военно-Морском Флоте? Вооруженные Силы России наследуют ли Славные традиции доблестных защитников Отечества?

30 марта 2000 г.

Л. И. Сидоров

Время выбрало нас

Вспоминает Петр Максимович Субботин, участник Великой Отечественной войны:

– Человеческая память отбирает и сохраняет в большем объеме события, наиболее значимые не только для отдельного человека, но и для общества, страны в целом. Таким событием является Вторая мировая война, ядром которой была Великая Отечественная 1941–1945 гг.

Поколению людей, родившихся в конце 19 в. и первой четверти 20 в., выпала нелегкая доля быть свидетелями и непосредственными участниками самой крупной и кровопролитной войны в истории человечества. Неумолимое время выбрало это поколение, к которому принадлежу и я.

Память воскрешает и те годы, которые предшествовали войне. Тогда я учился в семилетней школе в селе Таловка Змеиногорского района Алтайского края. К началу войны мне шёл пятнадцатый год. Возраст, который воспринимает реальную действительность непосредственно, без должного критического анализа.

Как и большинство моих сверстников в те годы (конец 30-х) я понимал и чувствовал вместе со взрослыми, что вот-вот начнется война, что она неизбежна. Но никто не знает и не может сказать, когда она начнётся. В нашей деревне жил старик по кличке «Шендряк» (видимо из-за фамилии – Шендряков), который ежегодно предрекал начало войны. А она уже шла в разных местах планеты. Мы тогда восторжен-